

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лушниковой Нелли Анатольевны
«Социокультурное развитие села в 1965-1985 гг. (на материалах Курганской,
Свердловской и Челябинской областей)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история, Челябинск, 2018 г.

Аграрная сфера является центральным компонентом устойчивости любого общества. Сельское хозяйство играет важнейшую роль в жизнеобеспечении любого социума. Именно от него зависит общий уровень материального благосостояния людей, здоровье общества, продовольственная безопасность государства.

Тема диссертации представляет важность для исторической науки. Ее изучение позволяет дополнить знание о социально-культурной политике советского государства в деревне, вызывающей неослабевающий интерес историков в последнее время, дает возможность проследить процесс аграрной модернизации страны. Исследование способствует пониманию характера трансформации советского экономического строя и осмыслению роли социально-бытовой и культурной сфер в развитии сельского хозяйства страны.

В авторефере отражена историография исследуемой проблемы, определены объект, предмет, цели и задачи, территориальные и хронологические рамки исследования, проанализирована его методология и источниковая база, представлены новизна, практическая значимость и основные положения, выносимые на защиту.

Основная часть работы состоит из двух глав, предметами которых являются, соответственно, развитие социально-бытовой инфраструктуры села и эволюция социально-культурной инфраструктуры уральской деревни в обозначенный период. Структура основной части диссертационного исследования, в основном, логична и нареканий не вызывает. В целом, положительной оценки заслуживает и заключение, где представлены основные выводы исследования.

Достоинством рецензируемого исследования является введение в научный оборот новых архивных и статистических данных. Приведенный автором материал позволяет судить о процессах трансформации культурной и бытовой сфер уральского села, изменениях в системе медицинского обслуживания, сети дошкольных учреждений, клубной поселковой инфраструктуры. Нелли Анатольевна делает обоснованный вывод о том, что коммунальная инфраструктура в сельской местности рассматриваемых регионов отставала от городской в плане обеспеченности централизованным горячим водоснабжением и отоплением, канализацией, газоснабжением. Также говорится о совершенствовании бытового обслуживания сельских жителей, росте числа приемных пунктов, предприятий общепита, торговых точек.

Констатируется, что политика в отношении развития сельского здравоохранения и культуры носила противоречивый характер. С одной стороны, шла оптимизация сети медицинских, библиотечных и культурных учреждений. Вместе с тем, государство принимало усилия по кадровому обеспечению названных сфер жизнедеятельности сельского социума, выделяло средства на строительство новых учреждений. Однако, количественные изменения, зачастую, не влекли за собой качественные.

Диссертационное исследование соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Выводы, изложенные автором в работе, прошли апробацию, отражены в публикациях (в т.ч. входящих в реестр ВАК). Полагаю, что Нелли Анатольевна Лушникова заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Орлов Дмитрий Сергеевич
кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история),
доцент кафедры историко-правовых
и социально-гуманитарных дисциплин
Телефон: 89132336581
E-mail: orlovd2010@mail.ru

Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего образования Алтайский государственный
гуманитарно-педагогический университет
им. В.М. Шукшина
659333, Алтайский край, г. Бийск,
ул. Владимира Короленко, 53
Телефон: 8(3854)41-64-56
E-mail: rektor@bigpi.biysk.ru
Web-сайт: <http://www2.bigpi.biysk.ru/>



03.09.2018